

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemana velja:

Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za jeden mesec 1 gl. 40 kr.

V administraciji prejemana velja:

Za celo leto 12 gl., za pol leta 6 gl., za četrt leta 3 gl., za jeden mesec 1 gl.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gl. 20 kr. več na leto.

Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inserate) vsprejema upravništvo in ekspedicija v „Katol. Tiskarni“ Kopitarjeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semenških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob pol 6. uri popoldne.

Vredništva telefon - številka 74.

Štev. 105.

V Ljubljani, v ponedeljek 8. maja 1899.

Letnik XXVII.

## Le na dan!

Molk bi bil greh! V teh hudih časih, ko je korumpirano in demoralizirano časopisje izgubilo ves sramež, ko je objestno poteptalo vse spoštovanje do vsega, ko podlo izrablja vsak pogrešek poedinca proti celim stanovom — v takih hudih časih en stan ne more in ne sme več braniti javnih, gnilih udov, ampak jih mora prepustiti rad ali nerad kruti, brezsrčni sodbi zlorade javnosti. Zakaj če stan opravičuje, zakriva take ude, sodi nefistični svet, da pokriva le svojo goloto in nagoto, da jih brani, ker je sam tak, ker je sam jalov in gnil! Dobro vemo, da krščanska ljubezen veleva, naj vsak pokriva slabosti bližnjega, toda kadar bi se bližnji sam branil, a se noče; kadar bližnjega greh meče temne sence na druge nedolžne sobrate; kadar svet vsako obrambo celo krivo tolmači, da, tolmači vsemu stanu na kvar: tedaj ukaz krščanske ljubezni omolkne.

Če kaj, veleva krščanska ljubezen braniti čast duhovnikovo. Ne, kakor da bi duhovnik ne mogel grešiti! Moj Bog, tega nihče nikdar ni trdil! Svet, brezmadežen bi moral biti duhovnik, to je res, a kdo ne ve, da človek, dokler roma po zemlji, lahko oskruni najsvetejše dolžnosti? In duhovnik je tudi človek! Da, duhovnika mnogokrat še strastneje zalezujejo satanovi hlapci, še prelestneje vabijo v greh, ker dobro vedo, da en duhovnik s svojim zgledom često potegne še mnogo drugih ljudi v pogubo! In v svetišče Gospodovo se lahko vrine tudi nevreden človek, tudi kruhoborec, tudi »najemnik«! Med apostoli je bil Judéž! Kdo torej bi mogel jamčiti, kdo bi mogel zabraniti, da bi ne bil v duhovščini ta in oni, ki še ni zmož sam sebe, ki še ni ukrotil svojih strasti, ki ga marveč strasti pehajo in tirajo v greh? Bog je pustil človeku svobodo, in tudi škof mu je vzeti ne more!

Seveda, duhovnik, pravi duhovnik se je posvetil Bogu, tak duhovnik ima slabosti, a bori se vedno, da se izpopolni, izkuša vedno približati se svojemu vzoru, velikemu duhovniku Jezusu Kristusu! In prav zato, ker krščansko ljudstvo to dobro ve, prav zato ga tako nemilo zadene, tako v dušo pretrese, če vidi nevrednega duhovnika! Prav zato pa tudi sovražniki krščanstva tako hlastežno rijejo za skandali na posvečenih tleh, da bi v ljudski duši vzbudili dvome, da bi ljudstvo zbegano zdvojilo o duhovništvu, obrnilo se od duhovščine in šlo rajše za satanovimi hlapci!

In prav zato tudi — da se povrnemo nazaj — ker greh enega duhovnika, odgrnjen ljudskim očem, v zasmeh sovražnikom, v pohujšanje dobrih, a malovernih ljudi, lahko rodi toliko zla, prav zato veleva krščanska ljubezen rajši zakriti s pozabo greh nevrednega duhovnika. Ne iz milosrčja do osebe — v tem smo vsi enaki! — ampak iz milosrčja do ljudstva; iz milosrčja do stanu, ki ima tako težko, tako veliko nalogo v človeštvu; iz spoštovanja do Kristusa, čigar neizbrisno podobno nosi v svoji duši tudi še nevreden, tudi zavržen duhovnik!

Pravi zločin je torej, če kdo iz sebičnih, umazanih, morda celo iz maščevalnih nagibov voha in iztika, kje bi obsledil v privatnem živ-

ljenju tega ali onega duhovnika kako slabost, kak greh, kak vsega obžalovanja vreden madež, da ga naznani ne škofu, ampak da ga razgali pred svetom, morda celo poveča in postavi v časopis kakor v nekak »panoptikum« hinavskim sovražnikom v porogo in zasmeh, ubogemu zbeganemu ljudstvu v pohujšanje!

A še večji zločin je, če tak človek prvi zločin o vsaki priliki obnavlja, če ne imenuje osebe, ampak samo namigava, namigava tako, da pada senca na več drugih, da, skoraj na cel duhovniški stan! Tako ravnanje je uprav satanski, infernalen zločin, tak človek je pravi satanov hlapec, in tak list satanovo glasilo!

Če se kaj takega zgodi, tedaj seveda krščanska ljubezen po našem prepričanju ne more vezati nikogar, da bi še zakrival sobrata sebi in drugim in vsemu ljudstvu na največjo škodo in kvar. Tedaj je po našem prepričanju manjše zlo, če svet izve imena grešnikov! Tedaj se nam zdi dolžnost terjati od takega časopisa imena! Zakaj najbrž jih ni niti toliko, kakor je namigaval zlobni jezik, in morda so izvečine le taki, ki jih itak duhovščina komaj še šteje za svoje! Vsekako pa je manjše pohujšanje, če se dokaže, kdo je kriv, a kdo ne, negoli, da ljudska govornica bega sem ter tja, sodi tega, sodi onega, in naposled pomnoži grešnike in greh!

Sodimo, da vsak pameten, resen človek ume to in da to tudi odobruje, če mu je mar krščanske vere in morale. Zato pa bode tudi umel in odobral naslednji poziv:

»Slovenski Narod« (z dne 6. maja 1899) očita duhovščini, da je kriva »največjega škandala« in »silnega pohujšanja«. Zakaj? Zato, ker zahteva, naj magistrat odpravi iz Ljubljane sramotno hišo! O tem, kakor je naravno, z »Narodom« ne bomo govorili. Kdo je kriv škandala in pohujšanja, tisti, ki take hiše ustanavlja, ali tisti, ki jih noče in ne more trpeti — o tem razsodba pač ni težka! »O impudentiam singularem, bi dejal Hijeronim, accusant medicum, quod venena prodiderit!« Nas bijejo, čez nas klevetajo, nam podmetajo krivdo, ki le kažemo, koliko moralnega zla rodi taka zalega, a oni, ki so za vse prošnje gluhi, ki so zaplodili zalego in jo koté, ti še drugim licemersko oznanjajo moralo!

»Slovenski Narod« pravi dalje, da »je presojati to stvar zgolj z zdravstvenega in policijskega stališča«. Tudi o tem ne bomo z »Narodom« govorili. Smešno se nam zdi le to, da tak list hoče učiti katoliškega škofa, kaj sega v krščansko moralo, a kaj ne!

A potem »Narod« grozi: »Če ne bo kmalu miru, priobčili bomo jako zanimive podatke o gotovih duhovnikih, kateri so prav marljivi obiskovali dotične hiše.« Tukaj pa pravimo »Narodu«: le! Le na dan ž njimi! Več ne boste mogli škodovati duhovščini, kakor ste že škodovali s tem namigavanjem! Nam je žal za tiste »gotove« duhovnike! — Toda če nimajo niti toliko spoštovanja sami do sebe in do svojega stanu, niti toliko sramu, da bi

ne zašli na taka pota, tedaj ne čutimo v sebi nobene dolžnosti braniti jih, tem manj, ker bi se vsaka obramba le krivo tolmačila vsemu stanu v kvar. Če je bil torej »Slovenski Narod« tako podel, da je mogel napisati dotične vrste, naj zapiše še imena! Tega ga prosimo, ne, za to ga terjamo; terjamo ga, ker imamo pravico in dolžnost!

Dobro se zavedamo, kaj smo sedaj zapisali, a biti mora, in torej bodi! S takimi grožnjami bi nam »Narod« rad zamašil usta, da bi bili »mutasti psi«, ko je duhovnikova dolžnost, govoriti in klicati! A molčali ne bomo, ker bi molk bil greh! Črno je črno, nemoralna hiša je nemoralna, in naj vanjo zahaja ta ali oni!

Sicer pa naj bode »Narod« prepričan, da krščanstva ne bo uničil, ne krščanstva in tudi duhovstva ne! Le odkrivajte slabote in grehe duhovnikov! Duhovniki bodo molili pred vsem svetom izpoved, in ta izpoved jim bo dala novih moči! Iz ognja očiščena bo izšla duhovščina čistejša in močnejša; za gorje pa in zlo, ki ga bo morda rodilo opravljanje in klevetanje, ne bo odgovorna duhovščina, ampak odgovoren bode »Narod« in za »Narod« bodo odgovorni »Narodovi« hlapci!

Torej — miru ne bode, le imejite »gotove duhovnike«!

## Vestfalska pisma.

(Dr. J. Ev. Krek.)

VII.

Bilinski je za svojega ministrovanja rekel nekoč zelo resnično besedo, da ni noben davek simpatski. A razloček je vendar pri davkih. Nekateri niso samo nesimpatski, marveč naravnost nernavni. Med te štejejo avstrijsko malo loterijo — te umazane limanice za najnižje ljudstvo. Drugi so škodljivi omiki — nazadnjaški. Tak davek so brez dvojbe naše mitnice na državnih cestah, v prvi vrsti pa — časniški kolek. Kedor si od bliza ogleda, kako se širi berilo tam, kjer ni tega koleka, še-le more umevati njegovo škodljivost.

Ali se ne zdi nam neumljivo, da ima n. pr. obilo slovenskih delavcev na Vestfalskem naročen svoj dnevnik? Pri nas dnevno časopisje izlepa ne zaide med delavce; saj sploh le malo bero. Tukajšnje ozračje pa dvigne vsacega, kedor ima količkaj bistrega duha, tako kvišku, da sam ne ve kako in kedaj. Zelo mnogokrat se mi je primerilo, da sem na vprašanje, je-li vedo ljudje, da imajo slovenskega duhovnika na razpolago, dobil odgovor: »Saj smo to brali v časopisu.« Ni čuda; če za mesečnih 60 beličev dobi list v hišo in če zna nemški, pač lahko seže po njem.

Časopisi so tukaj trezni in jedrnati. Dolgih litanij v uvodnih člankih ne poznajo. Polemika je redka in vedno sila kratka. Oblika je vedno — tudi pri socijalno-demokratskih listih — dostojna. Samo berlinski židovsko-liberalni listi so v tem oziru podobni našim. Popolnoma jasno sem se prepričal, da je razdivjanost in podlost časopisja pri nas — sad židovskega vpliva. Židu ni nič sve-





